附件1

天津市退役军人服务“高效办成一件事”流程图




附件2
天津市退役军人服务“高效办成一件事”业务规范

（一）信息推送，分类审核。依托数字化政务服务中台，建设“高效办成一件事”服务专区，按照申请人的申请和办理进度，在共享获取必要信息后，将事项办理登记表及相关材料分类推送至有关部门办理。

（二）退役报到：退役军人返乡后，通过天津网上办事大厅或“津心办”APP进行申报，填写办件要素信息，上传相关材料。待退役军人事务部门收到办件人档案，并审核通过后，发送告知短信，通知本人办件地点和时间。

（三）户口登记（退役军人恢复户口）：公安机关收到退役军人事务部门发送的《天津市人民政府接收退役士兵办理户口关系介绍信》后，对符合政策规定的退役士兵恢复户口，生成对应的户口信息反馈人口信息库，支撑医保、人力社保、人民武装、退役军人事务部门调用。后续退役军人纸质《居民户口簿》可适时到户籍地公安派出所打印。 

（四）核发居民身份证：退役军人持有的身份证已失效或丢失的，公安机关在为退役军人打印纸质《居民户口簿》时依申请人意愿同步办理，或通过“天津公安民生服务”微信小程序办理。

（五）预备役登记：各区人武部按规定完成退出现役的士兵和军官兵役登记信息变更和预备役登记后，配合退役军人事务部部门完善信息填报。

（六）社会保险登记、军地养老保险关系转移接续、社会保障卡(含电子社保卡)申领：人社部门收到军队有关系统发送的办理数据后，进行办理。社会保障卡(含电子社保卡)申领事项通过输出社会保障卡申领接口服务对接退役军人服务“高效办成一件事”办事平台，申请人办理完成参保后即可申领社会保障卡（需到线下办理激活业务），也可通过指引直接到线下进行办理。

（七）基本医疗保险参保和变更登记、基本医疗保险关系转移接续:医保部门收到数字化政务服务“一件事”业务中台生成的信息和《军人退役医疗保险个人账户转移凭证》或《义务兵退役医疗保险金转移凭证》拍照上传件后进行业务办理。申请人在规定时间内完成缴费的，医保部门办结业务，未在规定时间完成缴费的，业务中台进行定时任务批量回退并及时告知申请人重新申请。
（八）退役士兵一次性经济补助金的给付：退役军人事务部门收到数字化政务服务“一件事”业务中台生成的《退役士兵自主就业地方一次性经济补助审核表》，审核通过后予以办理。

（九）职业技能培训和就业创业指导：对有职业技能培训意愿且符合参训条件的自主就业退役士兵，通过办事平台可以完成线上培训意向报名；对有就业创业领域相关政策规定、工作流程等咨询需求的，提供留言互通平台，由安置地退役军人事务部门进行线上线下解答指导。

公安户政部门对申请人办理户口登记（退役军人恢复户口）填报的信息和有关材料进行核验，核验通过后进行办理，核验不通过，说明原因并提供补正指引。对办理居民身份证申领的提供办事指引。





退役军人事务部门对申请人填报的信息进行核对，确认准确无误后完成形式审查，并通过平台发送短信告知本人到线下办理自主就业一次性经济补助金的给付，工作人员对申请人填报的银行卡号等信息核验签字确认后，按规定期限给付。对有职业技能培训意愿且符合参训条件的提供培训意向报名渠道，对就业创业领域相关政策规定、工作流程等有咨询需求的提供解答指导。








— 7 —





人武部门对退出现役的士兵和军官进行兵役登记信息变更后，按需办理预备役登记，同步配合退役军人事务部门完成退役安置信息汇总。





人社部门按照人社部有关通知要求，完成退役军人养老保险转移接续业务流程改造，实现“总对总”模式，无需本人填报信息和上传材料即可完成事项办理。


社会保障卡(含电子社保卡)申领事项通过输出社会保障卡申领接口服务对接退役军人服务“一件事”办事平台，申请人办理完成参保后即可申领社会保障卡。





安置地退役军人事务部门收到申请人填报信息以及个人档案后通过办事系统发送短信通知本人线下办理。








退役返乡





每个事项办理过程均为并列关系，办理完成后向申请人发送告知短息。





申请人下载“津心办”手机APP注册登录退役军人服务“一件事”专区填报信息并上传相关材料。





医保部门根据办事平台生成的信息和材料附件进行系统性校验，经核验成功后办理基本医疗保险参保和变更登记、基本医疗保险关系转移接续业务，并生成退役军人缴费通知单，办理不通过的，反馈说明原因并提供补正指引。申请人在规定时间内完成缴费的，医保部门办结业务，未在规定时间完成缴费的，办事平台进行定时任务批量回退并及时告知申请人重新申请。









